Pontedera, 26 ottobre 2015
Al Sindaco del Comune di Pontedera

OGGETTO:  Mozione per il ripristino del Posto di Polizia Ferroviaria presso la stazione ferroviaria di Pontedera.
Il Consiglio Comunale del Comune di Pontedera
Premesso che

( La stazione ferroviaria di Pontedera, per la centralità nella Valdera e per l’importanza della città stessa, rappresenta un nodo importante, anche in termini di passeggeri, sulla tratta ferroviaria Pisa-Firenze;

( L’attuale importante adeguamento infrastrutturale per l’abbattimento delle barriere architettoniche, evidenzia ancor più quanto sia rilevante l’importanza di tale stazione e quanto si intenda, giustamente, investire su di essa, anche a fronte della chiusura di molte altre piccole stazioni contigue;

( Nel 2003 il Posto di Polizia Ferroviaria, presente al tempo presso la Stazione, è stato eliminato per riduzione di personale;

( Attualmente la Stazione di Pontedera viene visitata molto saltuariamente da parte del personale della Polizia Ferroviaria di Pisa, competente per territorio.
Rilevato che
( Con incredibile “normalità”, numerosi passeggeri attraversano giornalmente i binari in spregio ai divieti ed al buonsenso, con relativo pericolo di incidente mortale;

( Con una certa frequenza si parla di aggressioni a controllori ed episodi di violenza che, con una presenza di forze di polizia all’interno della stazione, potrebbero essere evitate o meglio perseguite.
Considerato che

( Il controllo delle infrastrutture, l’osservanza della sicurezza da parte dei viaggiatori e, soprattutto, la vigilanza sulle persone che frequentano la stazione di giorno e di notte, è pressoché inesistente;

(  A più riprese si sono verificati, da parte di sbandati, episodi di accesso e bivaccamento nelle strutture dismesse adiacenti la stazione;

(  Recentemente un uomo è morto carbonizzato nel rogo di un’auto abbandonata nel parcheggio dell’area ferroviaria;

( La stazione ferroviaria si immette direttamente nel cuore della città di Pontedera ed in special modo all’interno di un quartiere che già presenta alcune criticità. Una costante e continua sorveglianza di passeggeri ed avventori sarebbe quindi assolutamente necessaria;

( Al Tavolo Sicurezza del Comune di Pontedera, il Sindaco ha mostrato il suo auspicio per la riapertura del Posto di Polizia Ferroviaria, evidenziando di avere già tentato di proporre la richiesta, sebbene al momento senza esito.
Impegna il Sindaco e la Giunta

(  A continuare ad adoperarsi presso ogni livello politico-istituzionale per rappresentare le criticità della Stazione Ferroviaria di Pontedera e la necessità di ripristinare il Posto di Polizia Ferroviaria soppresso al tempo;

( A trasmettere la presente mozione al Prefetto della Provincia di Pisa ed al Ministero dell’Interno – Dipartimento di Pubblica Sicurezza, da cui dipende il Servizio di Polizia Ferroviaria;

(  A trasmettere la presente mozione presso la Presidenza di Camera e Senato.
Capogruppo PD - Selene Caselli
Capogruppo Arancioni per Pontedera - Eugenio Leone
Capogruppo Forza Italia - Domenico Pandolfi

Capogruppo Movimento 5 Stelle - Andrea Paolucci

Capogruppo Lista Civica Indipendente - Alessandro Puccinelli
